

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του Σχολικού Βιβλίου

Σχολικό Βιβλίο σελ. 78

1. Είναι δικαιολογημένοι οι τίτλοι «χρυσή εποχή» και «μακεδονική αναγέννηση», που δίνουν στην περίοδο αυτή; Με ποιες παλαιότερες καλές εποχές μοιάζει;

Τα χρόνια των Μακεδόνων αυτοκρατόρων «το παλάτι έμοιαζε με ακαδημία, όπου όλοι μελετούσαν». Λειτουργούσε το πανεπιστήμιο της Μαγναύρας, όπου δίδασκαν ονομαστοί καθηγητές και η Πατριαρχική Σχολή, όπου δίδασκαν μορφωμένοι κληρικοί. Η Κωνσταντινούπολη στην περίοδο κατά την οποία ήκμαζε η Μαγναύρα υπήρξε το μεγαλύτερο εμπορικό και πνευματικό κέντρο ολόκληρου του μεσογειακού και ευρωπαϊκού χώρου. Ακόμη, την εποχή εκείνη μελετήθηκαν οι αρχαίοι Έλληνες συγγραφείς και διεσώθησαν σε χειρόγραφα βιβλία και περγαμηνές κείμενα από την αρχαία λογοτεχνία, τη φιλοσοφία και τις επιστήμες, που ίσως να μην είχαν φτάσει στα χέρια μας σήμερα διαφορετικά. Τέλος, παράλληλα με τα γράμματα την εποχή των Μακεδόνων αυτοκρατόρων αναπτύχθηκαν και οι τέχνες. Τα χειρόγραφα βιβλία διακοσμούσαν θαυμάσιες μικρογραφίες, ενώ παράλληλα με τη μικρογραφία, αναπτύχθηκε η ελεφαντοτεχνία, η διακοσμητική και η αγιογραφία. Για όλα τα παραπάνω, δικαίως στην εποχή αυτή δόθηκαν οι τίτλοι «χρυσή εποχή» και «μακεδονική αναγέννηση».

2. Πώς κρίνετε την απόφαση του πανεπιστημίου να φοιτούν δωρεάν σ' αυτό όσοι φοιτητές διακρίνονταν για την επιμέλειά τους; Συμβαίνει κάτι ανάλογο σήμερα;

Η απόφαση του πανεπιστημίου να φοιτούν δωρεάν όσοι μαθητές διακρίνονταν για τη φιλομάθεια και την επιμέλειά τους είναι απόλυτα σωστή. Η απόφαση αυτή έδινε τη δυνατότητα σε φοιτητές που δεν είχαν την οικονομική δυνατότητα να σπουδάσουν και να προοδεύσουν.

Κάτι ανάλογο συμβαίνει και σήμερα, καθώς διάφορα πανεπιστημιακά ιδρύματα ή πλούσιες οικογένειες παρέχουν υποτροφίες στους άριστους

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

μαθητές για δωρεάν φοίτηση, διαμονή και σίτιση για να επιβραβεύσουν την προσπάθειά τους και για να δώσουν τη δυνατότητα σε όσους αδυνατούν λόγω οικονομικών προβλημάτων να σπουδάσουν, να πραγματοποιήσουν τα όνειρά τους.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!